

1月10日晚,一位曾经的君主走完了他的人生——希腊“末代国王”康斯坦丁二世因多器官衰竭在雅典一家私立医院去世,终年82岁。康斯坦丁二世去世后,希腊政府官员、主要反对党领导人等发表声明致哀。在上世纪70年代,他曾被“赶出”希腊,在他国流离半生。74岁时,康斯坦丁二世终于回到故国,在这里走完了人生的最后一程。康斯坦丁二世的葬礼16日在雅典举行,欧洲多国王室或前王室代表出席。

记者 王晓莹 编译

得过奥运会金牌

康斯坦丁1940年6月出生在雅典,父亲是希腊的保罗王子,伯父是当时的希腊国王乔治二世。尽管是希腊王室,但他们家族其实是丹麦王室的后裔,可以追溯到160多年前。1862年,希腊国王奥托一世被废黜,来自丹麦的威廉王子被选为希腊新国王,被称为乔治一世,由此开始了这个家族在希腊的统治。第一次世界大战后,希腊曾在君主制与共和制之间徘徊,乔治二世曾退位,后又复辟。

康斯坦丁的人生或许注定漂泊,出生在二战期间的他,在不到一岁时就见证了纳粹德国入侵希腊,整个王室被迫流亡,他跟着家人先后到过埃及和南非,后来又回到埃及北部城市亚历山大——那里隔东地中海与希腊相望。1946年,乔治二世回到希腊,翌年去世,他的弟弟保罗王子继位,被称为保罗一世,康斯坦丁由此成了希腊王储。

作为王储的康斯坦丁接受了良好的教育,在三所军校和雅典法学院就读过,曾在希腊军队服役。他很有运动天赋,擅长游泳、壁球、田径、赛马等项目,尤其是帆船和空手道——拿到空手道黑带段位,获得过帆船奥运冠军。

1960年的罗马奥运会上,20岁的康斯坦丁与其他两名希腊选手一道,赢得帆船项目金牌,打破了希腊在这一项目上半个多世纪的“金牌荒”,上演了人生的高光时刻。还是王子时,康斯坦丁就当选国际奥委会成员,1974年又成为国际奥委会终身荣誉成员。

1964年3月,保罗一世去世,康斯坦丁继位,被称为康斯坦丁二世,是当时欧洲最年轻的君主之一,但他的国王生涯只持续了短短三年。康斯坦丁二世继位之初,与当时的希腊总理关系还比较亲密,民众对他也有好感,但当时的“保皇派”与“自由派”之间的矛盾不断加深。加上康斯坦丁二世的一些争议性举措,比如坚持认为自己应该手握兵权等,导致民心加速背离。最终,希腊军方在1967年发动政变,成立军政府,并指派了一位摄政王。康斯坦丁二世被迫逃离希腊,一家人先在意大利罗马定居,后来搬到英国伦敦。

康斯坦丁二世2015年接受采访时称,当年政变发生后的日子,是他一生中最糟糕的时光。他还表示,自己放弃“光复”事业的主要原因是考虑到内战的代价过于沉重。

1974年,希腊军政府倒台,但康斯坦丁二世没有再得到复位的机会,同年12月希腊举行全民公投,69.2%的希腊人选择废除君主制。1975年6月,希腊新宪法生效,确立国家政体为“总统议会共和制”。康斯坦丁二世成了希腊的“末代国王”,他尊重这一结果,也接受希腊成为共和国,后来在接受美国《时代》

希腊末代君主康斯坦丁二世去世:

当了3年国王,流亡他乡40载



《时代》杂志专访时表示:“如果希腊人决定他们要一个共和国,那他们拥有这个资格,并能在和平之中享受它。”不过,康斯坦丁二世仍自称希腊国王,称他的孩子们为王子和公主。

在英国住了40年

欧洲王室之间几乎都有点亲戚关系,康斯坦丁二世虽然失去了王位,但仍与很多国家的王室保持联系。1974年以后,康斯坦丁二世一家长期居住在伦敦的汉普斯特德花园郊区。已故英国女王伊丽莎白二世的丈夫菲利普亲王曾是希腊王子,算起来,英国国王查尔斯三世还是康斯坦丁二世的表弟。据说,康斯坦丁二世在伦敦居住期间与查尔斯三世交往密切,他还是英国威廉王子的教父。

康斯坦丁二世的妻子安妮玛丽是丹麦公主,她的姐姐就是现任丹麦女王玛格丽特二世。康斯坦丁在19岁时第一次见到13岁的安妮玛丽,三年后就向她求婚。1964年,康斯坦丁与安妮玛丽结婚。他们感情一直很好,育有5个孩子,还有9个孙辈。1994年,希腊政府以康斯坦丁二世没有姓氏为由剥夺其希腊国籍,但他还能持丹麦护照出行,夫妻两人也经常出席丹麦王室的活动。

康斯坦丁二世还与西班牙王室关系密切。他的姐姐就是西班牙王太后索菲亚,后者的丈夫是2014年退位的西班牙前国王胡安·卡洛斯一世。在1月16日举行的康斯坦丁二世葬礼上,西班牙国王费利佩六世和妻子莱蒂齐亚王后、前国王胡安·卡洛斯一世和夫人索菲亚王太后等王室要员几乎全部到场致哀。此外,丹麦、比利时、挪威、瑞典、荷兰、卢森堡、摩纳哥、英国王室代表以及塞尔维亚、罗马尼亚、保加利亚的前王室代表出席了葬礼。

1974年之后,康斯坦丁二世试图重返希腊,但被多次“劝退”。1981年,他获准回国参加母亲的葬礼,但当时的希腊政府只允许他停留几小时。2004年雅典奥运会时,康斯坦丁二世夫妇以嘉宾身份获邀回雅典观看开幕式,康斯坦丁二世对此受宠若惊。他说,自己始终深爱祖国,“我的心属于希腊,现在是,将来也是。”

晚年的康斯坦丁二世回到了祖国。2010年之后,他会偶尔前往希腊,但每次都是作为私人游艇上的客人,不会在公开场合露面。后来,康斯坦丁二世与希腊政府达成和解,终于得以回国定居。当时,希腊正处于经济危机之中,很多有钱有势的人选择离开,康斯坦丁二世却在2014年卖掉在英国住了40年的房子,回到希腊定居避暑胜地埃利港。他曾说:“能吹到希腊的海风,看到希腊的群山,和希腊人民在一起非常重要。我不在乎我是不是国家领导人,做希腊国王还是一个普通希腊人,对我而言并不重要。”

晚年的康斯坦丁身体状况不佳,患有心脏病,在一次中风后健康迅速恶化,行动不便。2021年,他的小儿子菲利普

普斯结婚时,他是坐着轮椅出席的婚礼。去年,他搬到雅典,住得离医院更近。希腊政府表示,鉴于君主制已废除,应视康斯坦丁二世为普通公民,不予国葬待遇,不下半旗,也没有军方仪仗队送行。希腊总理米佐塔基斯14日表示,历史将“为康斯坦丁做出公正而严厉的评价”。



从左至右:亚历山大、安托万、德尔菲娜和父亲伯纳德·阿尔诺。

记者 王晓莹 编译

不久前,刚取代特斯拉首席执行官马斯克成为世界首富的LVMH集团首席执行官伯纳德·阿尔诺,最近又有新动作了:这位“奢侈品教父”调整集团旗下两大品牌路易威登和迪奥的管理层,他的女儿德尔菲娜·阿尔诺被任命为迪奥的负责人。而就在一个月前,阿尔诺的长子安托万·阿尔诺刚被任命为家族控股公司的负责人。这似乎预示着这个商业帝国的大权正在向阿尔诺家族的“二代”过渡。

LVMH由路易威登(LV)与酩悦·轩尼诗(MH)公司合并而成,是全球最大的奢侈品集团,主要业务包括葡萄酒烈酒、时装皮制品、香水及化妆品、钟表珠宝和精品零售五大领域,拥有迪奥、宝格丽、纪梵希、丝芙兰、娇兰等50个知名品牌,市值约3600亿欧元。

从德尔菲娜的履历来看,她是一步一个脚印地走到今天这个位置的。德尔菲娜出生于1975年,是伯纳德·阿尔诺的长女,也是他五个孩子中年龄最大的。她毕业于伦敦政治经济学院和法国北方高等商学院——这两所学校堪称英法两国政经名校的“天花板”。毕业后,她也没有马上进入自家公司,而是选择麦肯锡咨询公司作为职业生涯的起点,在那里做了两年咨询顾问;之后入职知名设计师约翰·加利亚诺的公司,踏足时尚界。加利亚诺曾任克里斯汀·迪奥的首席设计师,而这个品牌正是阿尔诺家族企业旗下最出名的品牌之一。

在外积累经验后,德尔菲娜在2000年回到自家公司,接下来的13年,她是克里斯汀·迪奥高定服装公司的副董事长。2013年,德尔菲娜出任路易威登的副董事长,是不折不扣的公司“二把手”。经过10年历练,如今她将成为该公司的“一把手”,从2月1日起正式执掌迪奥。德尔菲娜还是LVMH集团的董事会和执行委员会成员,她进入董事会时43岁,是当时最年轻的成员。

德尔菲娜为人低调,据说她处事冷静谨慎,和父亲一样喜欢亲自去门店走访,了解品牌经营状况和出现的问题。伯纳德·阿尔诺在声明中称赞女

儿的职业生涯“堪称完美”,“在她的领导下,路易威登受欢迎程度显著提高,品牌持续创造新的销售纪录。她敏锐的洞察力和丰富的经验,将成为驱动迪奥持续发展的决定性资产。”

德尔菲娜2005年与一名意大利酒商结婚,但这段婚姻只维持了5年。现在她的伴侣是法国电信大亨泽维尔·尼尔,后者是法国电信和互联网行业巨头,还坐拥法国《世界报》等产业。两人没有结婚,育有一儿一女。

除了这位优秀的长女,伯纳德·阿尔诺还有4个孩子,他们如今都在LVMH旗下公司任职。伯纳德·阿尔诺结过两次婚,长女德尔菲娜和长子安托万是他与第一任妻子所生;他的第二任妻子是加拿大人海伦娜·梅西耶,两人在1991年结婚,育有三个儿子,分别是31岁的亚历山大、28岁的弗雷德里克和25岁的让。

目前,最有接班人竞争力的当数长子安托万,他出生于1977年,2005年开始在LVMH集团广告部门工作,两年后被任命为宣传总监。在他的策划下,美国影星安吉丽娜·朱莉、前苏联领导人戈尔巴乔夫、拳王阿里等人都成了路易威登的代言人。去年12月,他刚被任命为家族控股公司的首席执行官。安托万目前还是公司旗下男鞋品牌伯鲁提的首席执行官,以及高端羊绒品牌诺悠翩雅的董事主席。现在伯纳德的五个子女中,只有他和姐姐德尔菲娜是LVMH集团董事会成员。

伯纳德的三个“90后”儿子也已在公司任职,LVMH在2021年完成了对美国珠宝品牌蒂芙尼的收购,亚历山大现在是蒂芙尼公司产品与传播执行副总裁;弗雷德里克是LVMH旗下腕表品牌泰格豪雅的首席执行官;让是路易威登手表部门的市场与产品开发总监。

有媒体评论称,阿尔诺家族“二代”纷纷在集团担任要职,如此态势可能在伯纳德·阿诺德退休后上演“继承人大战”。不过,这样的担心还为时过早,去年LVMH集团修改了公司章程,将首席执行官的年龄限制从75岁延长至80岁。现年74岁的伯纳德·阿尔诺还能继续掌舵集团6年,或许他也会在这段时间观察哪位子女更适合成为“接班人”。

阿尔诺家族的继承者们